MALIYET-SATIS ve KAR-ZARAR HESAPLARI

Birim malin satisindaki para miktarina “fiyat” denir. Fiyat, ticaret hayatinda gesitli
sekillerde karsimiza ¢ikar: Alis fiyati, maliyet fiyati, satis fiyati,... gibi.

Mal alinirken saticiya 6denen fiyata “alis fiyat1” denir. Mal satilincaya kadar degisik
masraflar yapilir(tasima, giimriik, sigorta,...gibi). Bu masraflarin, alis fiyat1 {izerine
eklenmesiyle bulunan fiyata “maliyet (malolus) fiyat1” denir.

Eger bir mal, maliyet fiyatinin iizerinde bir fiyatla satilmigsa, bu satista kar soz
konusudur. Eger mal, maliyet fiyatinin altinda bir fiyatla satilmigsa, bu satista da zarar s6z
konusudur. Buradan anlasilacag1 gibi: Karli bir satista maliyet fiyati ile kar tutar1 toplanarak
satig fiyat1 belirlenir. Zararli bir satista ise maliyet fiyatindan zarar tutari g¢ikarilarak satis
fiyat1 belirlenir. Dolayisiyla diyebiliriz ki; karli bir satista satis fiyat1 maliyet fiyatindan
bliyliktiir, zararli bir satista ise satig fiyati maliyet fiyatindan kiigiiktiir.

Uygulamada satis fiyat1 ile maliyet fiyat1 arasindaki farka “net kar”, satis fiyati ile alis
fiyat1 arasindaki farka ise “briit kar” denir.

Kar veya zarar, maliyet veya satis fiyatinin yiizdesi olarak verilir. Yani, kirin veya
zararin hesaplanmasinda, maliyet fiyat1 veya satis fiyati esas alinabilir.

COZUMLU SORULAR:

1) Satis fiyati izerinden %20 karla 180 000 TL’ye satilan malin maliyet fiyati nedir?
¢Oziim:

1.yol: S.F tizerinden %20 karla satilan malin M.F: 180000—180000% =144000TL

olarak bulunur.

2.yol:
S.F Kar M.F
100 TL <->20TL<-:80 TL ise
180 000 TL x TL dir.
D.O.
80.180000

100.x=80.180000= x = 00 144000 TL bulunur.



2) Bir mal, 2500 TL zararla 22500 TL’ye satilmistir. Maliyet {izerinden % kag zararla satis
yapilmistir?

¢oziim:
M.F = S.F + Zarar = M.F = 22500+2500=25000 TL
M.F Zarar
25000 TL’de Pl 2500 TL ise

100 TL de x TL dir.
D.O.

~100.2500
25000

100.2500= 25000.x= x =10,yani %10 zararla satis yapildig: bulunur.

3) Maliyet fiyat1 5200 TL olan mal, 6500 TL’ye satilmistir. Satig ilizerinden % kag¢ kar
yapilmistir?

¢ozim:

Kar=S.F - M.F = Kar = 6500-5200=1300 TL dir.

6500 TL’de :><:1300 TL kar var ise

100 TL’de x TL kar vardir.
D.O.
6500.x=1300.100= x = %&)00: 20°dir, yani satis fiyati1 lizerinden %20

kar yapilmistir.

3.2.INDIRIMLI SATISLAR:

Satici, satis1 hizlandirip daha ¢ok gelir elde etmek veya elindeki mallarin kalmasi durumunda
kendisinin zarara girmesi s0z konusu ise, bu zarardan kurtulmak i¢in malin etiket fiyati(veya
satis fiyati) lizerinden indirim yapabilir. Bu sekilde yapilan satislara “indirimli satiglar” denir.

3.3.COZUMLU ORNEKLER:

1) %20 indirimle 600 TL’ye satilan malin etiket fiyat1 ka¢ TL’dir?
¢oziim:
l.yol:

Malin etiket fiyati: x TL olsun.



%20 indirimli S.F: x — X.2 =600= 80x _ 600
100 100

=80.x=600.100

X = 600'100: 750 TL bulunur.
80
2.yol:
S.F Indirim Ind.S.F
100 TL - 20TL = _,80 TL oluyorsa
X TL ike 600 TL olur.

D.O.

80.x =600.100= x = 602'0100: 750TL bulunur.

2)Etiket fiyat1 4000 TL olan mal 3200 TL’ye satiliyor. Buna gore satici etiket fiyat1 iizerinden
% kag indirim yapmistir?

¢oziim: .
Indirim Tutar1 = E.F - Ind. S.F

=4000-3200 =800 TL
4000 TL’de :><: 800 TL indirim varsa

100 TL’de x TL indirim vardir.
D.O.

4000.x=800.100= X = 830'100 =20, yani %20 indirim yapilmustir.

000

3) %60 kar olgiisiiyle satis fiyatlarini belirleyen bir esnaf, pesin 6demelerde %20 indirim
uyguluyor. Buna gore bu esnaf, pesin 6deme yapan miisterilerden % kag kar elde ediyordur?

¢oziim: Malin M.F:100 TL olsun.
Normal miisteriye S.F: 100+100.% =100+60=160TL

Pesin 6deme yapan miisteriye S.F: 160—160.% =160-32=128TL

Maliyet fiyat1 100 TL olan mali, pesin 6deme yapan miisteriye 128 TL’ye satan esnaf, pesin
0deme yapan miisterilerden



128-100=28 TL

kar elde ediyordur. O halde yapilan kar %28 dir.



